《甲烷》说课稿

尊敬的评委，各位老师，

大家好！

我是来自12化本一班的阮小丽，今天我要进行说课的课题是《最简单的有机化合物-------甲烷》的第一课时。下面我将从以下几个方面说说我的设计思路：

说教材

1．教材的地位、内容和作用
    《甲烷》位于新课标人教版高中化学必修二第三章第一节<<最简单的有机化合物-------甲烷>>的第一课时。

    教材主要内容为甲烷的结构（包括结构式、电子式），甲烷的物理性质和化学性质。甲烷的化学性质包括甲烷的氧化反应和甲烷的取代反应以及甲烷的受热分解。

    烃是一切有机物的母体，而甲烷作为烷烃的第一个最简单的分子，学生对他的理解将直接影响到今后对各种有机物的理解，因此本节内容对帮助学生树立正确的学习有机物的学习方法有重要的作用。

教学目标

    根据新课程理念和新教材特点，结合高中学生已有的知识和能力水平确定了一下三维目标：

知识与技能

    ①掌握甲烷的结构式、甲烷的电子式和甲烷分子的正四面体结构。

    ②掌握甲烷的化学性质，了解有关的实验结论，了解取代反应。

    ③了解甲烷的存在和用途。
过程与方法
    通过甲烷空间结构的推测和燃烧、取代实验培养学生观察、逻辑思维、分析、归纳和空间想象能力。

情感态度与价值观
    ①进行理论联系实际的观点教育，辩证认识事物的观点。

    ②深入认识“结构决定性质”“内因、外因辨证关系”等哲学思想。

    ③认识化学微观世界分子结构的立体美。

教学重点和难点

    在借鉴新课程标准，吃透教材的基础上，我确定了以下的教学重点和难点：

重点：甲烷分子结构；甲烷的化学性质；取代反应的概念 。
难点：甲烷分子结构与化学性质的关系；甲烷的取代反应与无机化学中的置换反应相区别。

学情分析

    经过初三化学的学习，学生对有机化学以及有机物有了初步的了解与认识，因此在老师的教导下，结合具体形象的甲烷的结构式的模型、有关甲烷的反应机理的视频，再通过他们本身的努力学习，可以对甲烷有比较好的掌握。
    为了讲清教材的重、难点，使学生能够达到本框题设定的教学目标，我再从教法和学法上谈谈：
说教法
“教是为了不教”，结合教材及学生实际确定以下教学方法：

1．实验探究法：充分发挥学生主体作用，将教材中演示实验改为学生实验(如乙醇与金属钠的实验、乙醇的催化氧化实验等)，调动学生的内在动力，促使学生积极主动的探索知识。
2．讲授法：随着教学方法的改革，新教法不断出现的同时，讲授法也在不断地完善。而且不论是哪一种教学方法，都离不开教师的讲解、点评、总结。
3．多媒体辅助教学：采用多媒体模拟微观演示，多角度立体展示物质的微观结构，激发学生的学习兴趣。

4.谈论法：按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法。
四、说学法

    这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面主要采取以下方法：思考评价法、分析归纳法、自主探究法、总结反思法。

    最后我具体来谈谈这一堂课的教学过程：
五、说教学过程

    在这节课的教学过程中，我注重突出重点，条理清晰，紧凑合理。各项活动的安排也注重互动、交流，最大限度的调动学生参与课堂的积极性、主动性。

导入新课

   在我们生活的各个方面都离不开有机物：穿的衣服，吃的食物，车用的燃油，日常生活用品如塑料等。

【提出问题】 

有机物概念  2、有机物组成结构特点 3、有机物种类繁多的原因

学生阅读教材讨论，教师引导并讲解：

有机物是指一类含C的化合物（强调：有机物必含C，含C的化合物不一定是有机物。举例说明）。
有机物中的C为四价（形成四个共用电子对，构建四个共价键）。
C的连接方式有： C  、 C=C 、-C≡C-，其它元素：O为二价，连接方式有-O-、O=（S与O同）；N为三价，连接方式有 N   、-N=、N≡；卤素原子和氢原子为一价，连接方式只有-M，C、N、O相互间既可连成链，又可连成环。

有机物种类繁多的主要原因，一是组成元素种类多，二是原子间连接方式不同（同分异构体）

仅由C、H组成的有机物，称为烃（碳氢化合物）。甲烷是组成和结构最简单的烃。
讲授新课
（1）分子结构
【师】首先我们来讨论甲烷的结构。初中我们就学习过甲烷的分子式CH4，你能根据前面学习过的价键知识，写出甲烷的电子式，结构式吗？

【学生活动】一学生演板，其余学生在草稿纸上完成。
化学式：CH4  



电子式：
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结构式：
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【师】从结构式中我们可以知道，C与4个H形成4个C-H共价键，且已知4个C-H的长度及夹角完全相等，据此，你能推测CH4分子中的原子在空间是如何分布的呢？有几种可能？

【学生活动】学生思考，讨论，得出两种可能：平面正方形或正四面体

【展示】甲烷的球棍模型和比例模型

【师】经过科学研究证明，CH4是正四面体型，其中C位于正四面体的体心，4个H分别位于正四面体的4个顶点，C-H键夹角为109。28，
空间构型：正四面体

设计思路：学生自主学习并完成甲烷的分子式、电子式和结构简式的书写。老师评价后提出问题甲烷究竟有着怎样的结构，学生开始猜想。然后老师展示模型，引导学生正确认识甲烷空间结构。

设计意图：学生通过甲烷结构的研究，学会科学的质疑和能根据科学信息进行有效的实践活动，同时培养学生的空间想象能力和表象能力。通过对甲烷的模型观察，正确认识了甲烷的分子结构，为甲烷的性质学习打下了基础。

（2）性质

(物理性质
【过渡】我们都知道，结构决定性质，CH4 的这种结构决定了CH4 有哪些性质呢？首先来学习CH4 的物理性质。

【投影】池沼中的沼气图片

【学生活动】思考，讨论图片中体现了CH4 的哪些物理性质

物理性质：无色、无味的气体，不溶于水，比空气轻

设计思路： 展示池沼中的沼气图片，引导学生观察，分析其中蕴含的物理性质。

设计意图：探究甲烷的物理性质不仅可以培养学生观察，分析能力，也为甲烷完整性质的建立提供了丰富的感性材料，同时通过生活中的例子，更加激发了学生学习化学的兴趣。

(化学性质
【过渡】那甲烷又有哪些化学性质呢？比如它和强氧化剂酸性高锰酸钾反不反应呢？

【投影视频实验】甲烷通入酸性高锰酸钾溶液。
【师】是的，在通常情况下，甲烷性质比较稳定，一般不与强酸强碱强氧化剂反应，但在特定条件下甲烷也能发生某些反应，比如甲烷可以燃烧。
【投影视频实验】甲烷燃烧。
【学生活动】观察甲烷燃烧现象；并书写甲烷燃烧的化学方程式。
【点评】在甲烷的燃烧方程式中，不用等号而用箭头，主要是因为有机反应往往教复杂，多有副反应，故不用等号。
A、可燃性:         

【过渡】如果点燃甲烷与空气的混合物，它立即就会发生爆炸，为什么呢？阅读课本P61资料卡片。
【学生活动】自主阅读

【师】原来空气中的甲烷含量在5%-15.4%时，遇火花立即发生爆炸。煤矿中的瓦斯爆炸多数就是甲烷气体爆炸引发的，假如你是一名煤矿工人，当你在矿井采矿时，为预防瓦斯爆炸，你会采取哪些措施？

【学生活动】思考回答：通风，严禁烟火

【师】所以在进行甲烷的燃烧实验时，必须先检验其纯度

设计思路：先将甲烷通入酸性高锰酸钾溶液中，学生观察实验现象，得出结论：甲烷的性质在通常情况下稳定，但在点燃条件下就会燃烧，指导学生完成甲烷燃烧的相关知识，并通过资料卡片和矿难图片进行安全教育。
设计意图：让学生学会用实验方法研究甲烷的性质，体验了结构决定性质这一有机思想，并提高安全意识，学会用辩证的观点看待化学物质给我们生活带来的利与弊。

B、取代反应

【过渡】甲烷还有哪些化学反应呢？

【投影实验视频】甲烷的取代反应

【学生活动】观察现象:混合气体的黄绿色变浅，量筒壁上出现油滴，量筒内的液面上升且有少量白雾。

【追问】上述实验中所观察到的现象，说明了什么？

【学生活动】讨论思考

色变浅------说明量筒内的混合气体在光照的条件下发生了化学反应。

出油滴-------说明反应中生成了新的油状物质，且不溶于水。

水上升，有白雾------说明随着反应的进行，生成了一种极易溶于水的气体，造成量筒内的气压减小

【投影】甲烷与氯气反应的原理
【师】上述反应中，甲烷中的氢原子被氯原子，生成了取代产物一氯甲烷。像这种有机物分子里的某些原子或原子团被其它原子或原子团所代替的反应叫取代反应。

【师】其实生成的一氯甲烷还可以继续和氯气进一步反应，依次又生成二氯甲烷，三氯甲烷和四氯甲烷

【学生活动】书写甲烷与氯气反应的化学方程式。


【师】甲烷与氯气能生成四种取代产物，均不溶于水，其中，在常温下，一氯甲烷是气体，其他三种都是液体，三氯甲烷和四氯甲烷是最重要的有机溶剂。

【思考】若1moL甲烷中的氢原子完全被氯原子取代，消耗氯气的物质的量是多少呢？

【师】原来了解事物要一分为二，甲烷的稳定性是相对的，点燃时甲烷可以燃烧，在光照条件下，甲烷可以和氯气发生取代反应。

设计思路：组织学生观看甲烷的取代反应的实验视频，并观察现象，通过对现象的分析推断取代反应的条件，产物，并及时投影甲烷与氯气反应的原理，帮助学生从化学键的角度了解取代反应的本质，完成方程式书写，老师再分析和评价

设计意图：使学生了解学习和研究有机物的一般思维方法，形成一定的分析解决问题能力。从物质的微粒观来分析化学反应的本质过程，透过现象看本质，明白实验手段是检验物质性质的基本方法，并从中体验探究性学习的过程。

【小结】通过这节课的学习，你应该知道了甲烷的结构和化学性质，感受到了学习有机物的一般方法：结构决定性质，以及认识事物的科学态度：以理论为指导，以实验事实为依据

设计思路：然后学生通过简洁工整，知识层次清晰的板书设计，对本节课所学知识进行回顾和总结。

设计意图：让学生学会归纳、总结，并对甲烷的结构和性质有个清晰的知识脉络。
同时，我们进一步明确结构、性质、用途三者之间的关系尤其是结构和性质的关系将是我们今后学习有机化学的主线。

3、归纳与总结
在这一节课，学习了：

a.甲烷的分子式CH4，结构式与电子式
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b甲烷的物理性质：甲烷是无色无味，不溶于水，不溶于强酸强碱的密度小于空气的气体。

c.甲烷的氧化反应：CH4 + O2 → CO2 + 2 H2O

d.甲烷的取代反应：
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简单扼要的课堂小结，可使学生更深刻地理解甲烷在实际生活中的应用。

4、实战练习，迁移应用
１．甲烷是一种       、     的气体，密度比空气     ，分子曾     结构，化学性质      .
２．与甲烷分子结构相同的物质是（　　）

Ａ、氨气　　　　　Ｂ、四氯化碳　　　Ｃ、二氯甲烷　　　　Ｄ、水

３．将下列气体通入酸性高锰酸钾，高锰酸钾退色的是（　　）

Ａ、甲烷　　　　　Ｂ、二氧化碳　　　Ｃ、二氧化硫　　　　Ｄ、氢气
5、布置作业
作业：P64 1、2  P65 3

6、板书设计

我比较注重直观、系统的板书设计，还及时地体现教材中的知识点，以便于学生能够理解掌握。我的板书设计是：

最简单的有机化合物——甲烷

一、分子结构

化学式：CH4  



电子式：
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结构式：
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空间构型：正四面体
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二、性质

1、物理性质：无色、无味的气体，不溶于水，比空气轻

2、化学性质：

（1）可燃性: CH4 + O2 → CO2 + 2 H2O

（2）取代反应：       
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我的说课完毕，谢谢！
CH4+2O2    CO2+2H2O





点燃





CH4 + CI2     CH3CI + HCI





光





CH3CI + CI2     CH2CI2 + HCI





光





CH2CI2 + CI2     CHCI3 + HCI





光





CHCI3 + CI2     CCI4 + HCI





光
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